

约瑟就哭了

创世记 50:15-21 约瑟的哥哥们见父亲死了，就说：「或者约瑟怀恨我们，照着我们从前待他一切的恶足足地报复我们。」他们就打发人去见约瑟，说：「你父亲未死以先吩咐说：『你们要对约瑟这样说：从前你哥哥们恶待你，求你饶恕他们的过犯和罪恶。』如今求你饶恕你父亲神之仆人的过犯。」他们对约瑟说这话，约瑟就哭了。他的哥哥们又来俯伏在他面前，说：「我们是你的仆人。」约瑟对他们说：「不要害怕，我岂能代替神呢？从前你们的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全许多人的性命，成就今日的光景。现在你们不要害怕，我必养活你们和你们的妇人孩子。」于是约瑟用亲爱的话安慰他们。

读了这段圣经，里面有说不出的感觉，好像摸到一点点神生命的品质，那么感动，但是又没有办法很好的用言语表达出来。约瑟在旧约中，是作为基督的预表，借着他一生的经历、遭遇，他的性情、表现，圣灵尝试向我们诉说关于我们的主一些的品质，让我们通过这个预表，对神的自己有一个比较清楚的认识。

这几节经文，写在创世记的末了，雅各在埃及寄居17年之后，寿高而终，他的12个儿子们为父亲送了葬之后，约瑟的哥哥们开始有些担心起来，怕约瑟之前的宽宏大量是碍于老父的面子而做出来的，现在父亲不在了，似乎他们的保护伞没有了，现在约瑟那么有权有势，自己当然不是他的对手，报复起来自己够受的。于是派人去以老父的名义再次“旧事重提”，似乎在重新表达自己的谦卑，懊悔，实际上，他们表达的是对约瑟的不信任和不放心。

有什么比被哥哥们这样曲解、不信任更伤人呢？尽管幼年被哥哥们卖为奴，受了那么多苦，但是约瑟真心原谅了哥哥们，并且还有恩于他们，救他们、奉养他们一家，一心一意地为弟兄好。但是，他的哥哥们还是“以小人之心度君子之腹”，这样猜忌他的存心、为人，这个，实在伤约瑟的心，他哭了。

从他们弟兄重逢开始，约瑟就一直在哭，表面上他在扮演“厉君”的角色，但是人前人后，他哭过很多回，反而圣经里面记载他哥哥们哭的地方不多。哭，代表一种的柔弱、敏感，这些词，我们通常不会运用到神身上，感觉神总是那满有能力、带来慈爱、喜乐，或者是可畏可荣，充满荣耀的。但实在的，神也是极为柔和、敏感的，我们很容易忽略了，圣灵是十分柔和、细腻的灵，不是“粗线条”的，祂也是极容易受伤的。很多时候，我们的“自表谦卑”，实质上是我们对神的不信，对神，是一个伤害。

但是这里，约瑟在受伤之余，却表现出神生命的超越：他的宽宏、慈爱和能力，使他这个受伤的人，却成了那说亲爱话安慰人的。这让我想起耶稣在十字架上的祷告：“父啊！赦免他们；因为他们所做的，他们不晓得。”只有神的生命才有这个能力和超越，能够越过自己的伤和痛，去赦免、爱那伤害自己的人！

反而观看我们人的生命，很多时候，我们对自己感觉细腻，我们自艾自怜、自我保护，我们对别人说的话充满了反应，并且很容易就陷在这个感觉当中出不来了，只顾看着自己的伤，只顾看护自己的感觉，根本再没有闲暇的力量去顾别人的事情。也正因为如此，神需要在我们身上做工：一切使我们受伤的经历，都是一个机会，使我们能够在此学习仰望主自己，而不再看自己的伤口，以至于得以支取神的生命，非但能胜过伤害，还有余力去成为那与他人同感的安慰者。

神啊，我渴慕你的自己，愿你在我身上的旨意得以成就！